

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontul Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Autoritățile din Elveția au supus marelui consiliu al Federației elvețiene un proiect de lege prin care să se interzică existența partidului comunist în Elveția.

FIGUR' ARDEIENE

Centenarul nașterii lui Partenie Cosma

Câteva date biografice.

S'au împlinit 100 ani dela nașterea unuia dintre cei mai activi și populari bărbați ai Ardealului, care a fost neuitatul director al „Albinei” din Sibiu Partenie Cosma. Cărturarii români mai în vârstă, cari mai sunt azi în viață și cari au cunoscut mai de aproape pe Partenie Cosma, își vor reaminti desigur de marea trecere de care se bucura P. Cosma în mijlocul poporului românesc, trecere pe care și-a câștigat-o prin luptele sale naționale purtate, în grele împrejurări, pe toate terenele vieții publice conducând și inițiind acțiuni, și împlinind opere cari sunt legate de numele său.

A fost un bărbat plin de energie, o personalitate reprezentativă, cu alee calități, cu cunoștințe și experiențe vaste, dar în același timp cumpătat și prevăzător stănd gata cu sfatul său și cu fapta în orice chestiune, care privea bunăstarea și înălțarea neamului, căruia i-a închinat toate puterile sale.

Incepând din anii 1860, după terminarea studiilor sale universitare, și până la adânci bătrânețe, — ajunsese vârsta patriarhală de 87 ani — a activat neîntrerupt, luând parte însemnată la toate acțiunile mari naționale, culturale, bisericesti și economice timp de peste un jumătate de veac.

Ca deputat în Camera dela Budapesta (1877-1881) ca membru marcant în comitetul executiv al partidului național român și ca membru în forul suprem de conducere al Bisericii ort. române, a fost un vajnic apărător al drepturilor poporului românesc rostind în parlament remarcabile cuvântări în chestiunea drepturilor naționale ale Românilor. În consfăturile și conferințele naționale a militat pentru o politică unică pentru toți Români de sub stăpânirea maghiară contribuind la organizarea temeinică a partidului național român, iar ca membru în conducerea Bisericii ortodoxe a activat intens pentru organizarea Bisericii colaborând la redactarea Statutului organic al Bisericii ortodoxe române.

A activat și pe terenul publicistic, ca redactor al ziarului „Concordia” apărut la Budapesta, iar mai târziu ca colaborator la aproape toate ziarele românești din Ardeal.

Cu alegerea sa de conducător al primului nostru institut financiar „Albina”, fondat la 1872, Partenie Cosma se retrage din arena luptelor politice și își închină puterile sale problemelor economice, financiare și culturale contribuind în mod efectiv la ridicarea bunăstării materiale și culturale a poporului românesc și ajutând în largă măsură instituțiile naționale și de binefacere.

Datele biografice, pe cari le lăsam se urmeze mai jos vor evidenția și mai bine activitatea sa multilaterală:

Parteniu Cosma, s'a născut la 12 Febr. 1837 la Beiuș. Studiile gimn. și le-a făcut în locul natal, apoi (1855) s'a înscris la teologia din Arad, dar, după trei semestre, a părăsit teologia și în 1857 s'a înscris la facultatea de drept a univ. din Pesta, lucrând în cancelaria advocației a lui Em. Gozdu și îndeplinind totodată și funcțiunea de cantor rom. la biserica greco-rom. de acolo. Gozdu l-a ținut lângă sine și ca secretar personal.

În același timp s'a ocupat și cu gazetăria. La 1861 a scris corespondențe „de pe galeria dietei” în „Telegraful Român”. Mai apoi a fost unul dintre redactorii „Concordiei”, iar a apărut la Budapesta (1861-1969). Tot dânsul a fost și primul președinte al societății acad. literare Petru Maior.

Terminând drepturile în 1861, în anul următor făcu censura de avocat și a deschis cancelaria advocației la Beiuș; iar la 1863 episcopul B. Papp Szilagyi, l-a numit avocat dominiat, în care calitate a funcționat 9 ani.

La 1872 a fost ales deputat în cercul Beiușului, apoi reales în două rânduri, până în 1881; aparținând partidului național, a luat cuvântul în parlament la toate chestiunile de interes românesc; în deosebi s'a distins în cauza regulării referințelor urbariale din Transilvania, reprezentând vederile conferinței advocațiilor români din Transilvania.

La 1876 s'a mutat la Sibiu și a fost ales avocat al Institutului „Albina”, iar 1885 director executiv al aceluiaș institut. Pe terenul bisericesc și-a început activitatea la 1868, ca deputat la primul congres național-bisericesc în Sibiu, unde a fost notarul comisiunii însărcinate cu redactarea „Statutului Organic”. De atunci a fost membru la toate congresele și, de când s'a mutat la Sibiu, la toate sinoadele arhidiecezane, având rol conducător.

Ce privește activitatea sa politică, Cosma cu Barițiu au convocat la Sibiu o conferință confidențială pe 17 Oct. 1880, pentru a discuta un program politic de acțiune comună între Ungureni și Transilvăneni. În locuința lui s'a decis convocarea unei conferințe comune de delegați. Conferința națională din 1881 l-a ales în comitetul executiv, iar acesta l-a făcut președinte. Comitetul prezida de el a compus și publicat Memorandul din 1883 al conferinței din 1881.

La conferința națională din 1884 s'a retras de pe terenul politic și de atunci și-a pus toată activitatea în serviciul bisericii, al Asociațiunii pentru literatură și cultura poporului românesc (Astra) și mai cu seamă în al Institutului „Albina”. La Asociațiune, dela mutarea sa în Sibiu, face parte din comi-

tet, fiind unul din cei mai activi membri. El a inițiat în 1881 aranjarea expoziției române din Sibiu și a fost președintele comitetului aranjator. El a propus înființarea școlii civ. de fete cu internat în Sibiu și a dezvoltat o mare activitate pentru procurarea mijloacelor, cu cari s'a edificat și susținut această școală. Activitatea sa de frunte e dedicată inst. „Albina” din Sibiu, devenind un factor puternic în dezvoltarea întăririi noastre culturale-materiale. Sub conducerea lui a înființat „Albina”, „masa studenților”, la care 50 studenți români căpătau prânz gratuit; iar în 1897 a creat un fond de 20.000 fl. pentru înființarea unui internat de băieți în Sibiu. Din 1889 a fost membru al reprezentanței fundațiunii lui Gozdu.

După 30 ani de activitate în fruntea „Albinei”, Part. Cosma s'a retras din viața publică. Războiul mondial l-a găsit în vechiul regal. Era în vârstă de 80 ani, când a trebuit să ia și el calea pribegiei în Moldova la Iași și de acolo în Rusia. După trei ani s'a reîntors din nou în Ardealul său iubit iar în 1924 închide ochii pe vecie.

Banca „Albina” va comemora în Dumineca Tomii, 9 Mai a. c., centenarul nașterii lui Partenie Cosma în cadrul unei serbări, la care se vor alătura toate corporațiile și societățile, în mijlocul cărora a activat.

În fața figurei mărețe a marelui dispărut ne închinăm cu pioasă recunoștință,

Uzurpatorii și actele de guvernământ

Cotropitorii de ieri, ai ținuturilor românești, nu pot suferi situația de azi din România Mare, cu toate că, să mărturisim drept, suntem cel mai îngăduitor, cel mai tolerant neam de pe fața pământului și cu toate că, avem convingerea că în curând, va dispărea această mărime devenită primejdioasă pentru noi. Ei, cari ne-au smuls prin violență ce-am avut mai scump și mai sfânt, uzurpatorii drepturilor noastre milenare, nu se mulțumesc numai cu ce ne-au luat și cu ce ne iau pe fiice și, datorită unor politicieni demni de stălpul execuției, dar devin agresivi la cel mai mic act de reromânizare făcut de conducători cu simț românesc și cu răspundere în fața țării și a istoriei.

Și se știe, că forul suprem de administrarea țării, cu răspundere de faptele sale, consiliul de miniștrii, poate recurge la acte necesare siguranței și ordinii interioare, a căror formă și temei nu pot fi de nimeni cenzurate. Astfel de acte, executorii prin însăși existența lor, nu pot aștepta nici desbateri parlamentare, nici comentarii de presă, nici opiniile criticilor, înt u cât se referă la interese iminente și superioare ale națiunii. Sunt actele cari, chiar dacă însemnează o doză de arbitrar, au la bază principiul imutabil „sal-

varea nației e suprema lege” și puterea lor discreționară e incomparabil superioară oricăror texte de legi și oricăror principii de drept.

Ei bine, iată că uzurpatorii de ieri se ridică și contra acestor acte elementare de conservare națională, ba au și curajul să conteste guvernărilor români datorită de a repune în drepturi neamul nostru, azi întregit în granițele aceleiași patrii. Am văzut mai zilele trecute cum un înalt „prelat ruten” căuta să răstălmăcească dreptul și datorită consiliului de miniștrii în această delicată problemă. Căuta adică să ne convingă, că înlocuirea dreptului de necesitate cu „dreptul umanitar” ar fi o binefacere pentru scumpa noastră țară!

Astfel de teorii să le țină fiecare pentru sine, că n'au ce căuta în administrarea Țării românești, după cum n'au ce căuta la noi cei cari încurajază curentele de destrămarea ordinii publice și naționale. Și pentru aceștia, consiliul de miniștrii ar trebui să găsească formula ca să-i debarce dela locurile lor, mai ales când aceste locuri sunt înalte și scump plătite cu banii noștri.

Ioan C. Dogaru.

Gospodaria comunistă și bugetul sovietic pe 1937

Bugetul Uniunii Sovietice pe 1937 prevede un excedent de aproape un miliard de ruble; adică cheltuielile sunt prevăzute cu un miliard mai puțin decât veniturile.

Zicerele oficiale sovietice scriu în legătură cu aceasta că „criticii burghezi aproape au amuțit în fața necrestabilei forte crescânde a finanțelor din U. R. S. S. și a întăririi rublei sovietice pe deoparte, iar pe de altă parte tot atât de înconștabilele bugete deficitare (deschise sau deghizate) ale majorității statelor burgheze și în primul rând a statelor fasciste, a căror valoare este extrem de devalorizată. Finanțierii burghezi se pare că au pierdut de tot pofta pentru caracteristica cooperativă a finanțelor sovietice cu cele capitaliste. Se vede că această comparație nu le convine”, — încheie oficiosul sovietic...

Nu însă putem afirma, că cu toate bugetele echilibrate, comunistii ruși nu au pierdut totuși gustul pentru lire sterline „burgheze”. Nu demult sovietele rusești au plasat în Anglia comenzi pentru patru milioane de lire sterline, în contul creditului, ce li s'a deschis de Anglia în suma de zece milioane lire sterline. Statele burgheze nu s'au

împrumutat însă cu nimic dela Rusia Sovietică, afară bine înțeles de ideile evreului Karl Marx...

De țirita rublei sovietice nici nu se poate vorbi, deoarece ea nici nu cotează pe piața internațională.

În privința bugetului și cheltuielilor, guvernul sovietic se află într-o situație excepțională, care nu este admisibilă în țările cu adevărat democratice și constituționale. Sovietelele rusești au pus stăpânire gratuită pe munca poporului rusesc, pe aurul și alte bogății ale solului, ca și pe întreaga industrie rusească și întregă gospodăria rurală.

Autoritățile sovietice iau dela producători cereale și materii prime pe prețuri excesiv de joase și banditești. Muncitorimea este literalmente robită de sistemul comunist, neputându-și câștiga nici strictul necesar al unei existențe omenești. Petrolul, aurul și alte bogății ale solului rusesc sunt extrase prin munca quasi forțată, extrem de eficientă sau chiar gratuită cu deținuți politici.

Statul sovietic nu permite nici o concurență particulară față de produsele sale. Tot ce este mai bun, se exportă în străinătate și numai resturile triate și defectuoase se vând populației ru-

sești pe prețuri arbitrare monopolizate.

Dacă muncitorii și țărani lucrează din greu și duc o existență de mizerie a robilor slămani și desbrăcați, atunci nu e de mirare că puna stăpânitorilor de robi nu este goală, cu tot sistemul lor de a finanța mișcările comuniste de peste tot globul pământesc...

În țările civilizate ale Occidentului, deficitele bugetare sunt totuși însoțite și de îmbelsugarea produselor de prima necesitate.

În U. R. S. S. tocmai contrariu: populația sărăcită și prădată de tot avutul ei și de produsul muncii sale, umple tezaururile marxiste al robitorilor, fără să aibă cele necesare unei existențe mai mult sau mai puțin omenești.

În această conjunctură vitală, cifrele izolate ale „veniturilor” bugetare pierd orice însemnătate reală; esențialul îl prezintă numai faptul cum ele se cheltuesc, dar nici aceasta nu înțotdeauna asigură rezultate pozitive.

În anul 1936 bugetul sovietic a fost echilibrat perfect pe hârtie: 78,7 miliarde de ruble la venituri și tot atâtea miliarde la cheltuieli.

Pentru anul 1937 s'a prevăzut 97,7 miliarde de ruble la venituri și 96,8 la cheltuieli. Este aproape un miliard de ruble în plus la venituri.

Cheltuielile pentru spărarea

națională trec de 20 miliarde de ruble (anul trecut au fost numai 15 miliarde), avându-se în vedere sporirea numărului armatei roșii, îmbunătățirea tehnică a armatei, construcția căzărnicilor noi etc.

Orice cheltuieli sunt posibile statului sovietic, care are în mâinile sale toată industria țării și întreg comerțul exterior și interior, dar cât suferă din această cauză forța producătoare a Rusiei Sovietice, muncitorii și țărăni, guvernului bolșevic puțin îi pasă.

Chiar din declarația „ministerială” a Comisarului Finanțelor tov. Grinco, reiese că comerțul sovietic lasă mult de dorit.

În anul 1936 — spune comisarul Grinco — din 260 prăvălii de stat, inspectate de controlorii veniturilor statului, în regiunea Voronejului, în 69 prăvălii zăhărul nu s'a găsit de loc, în 36 nu s'a găsit sare și în 26 n'a fost nici tutun și nici țigări.

Toate acestea „nu s'au găsit” — după cum s'a constatat — într-o regiune centrală și nici pentru al lor (membrii partidului comunist). Ce va fi atunci în regiunile mai îndepărtate, unde felul de lipsuri și ceasuri întregi de așteptare în cozile lungi înaintea magazinelor, sunt lucruri prea obișnuite.

Finanțierii sovietici numără cam 130 miliarde de ruble anual în producția mărfurilor, rezultate din industria sovietică de stat, afară de produsele agricole ale Kolhozurilor, care sunt luate dela țărani aproape de pomană de către autoritățile sovietice și care nu sunt cuprinse în cifra de 130 miliarde.

Țărănilor, cari susțin de fapt în spinarea lor bugetele sovietice, li se lasă atât de puțin din produsul muncii lor, încât de multe ori, până la noua recoltă ei suferă de foame.

Aceste amănunte puțin îi interesează pe conducătorii comunisti. Ei sunt încântați că mersul carului marxist pe trupul viu al Rusiei, înaintea triumfător spre revoluția mondială, preconizată de jidanul Karl Marx...

Justin I. Stan

Micii industriași și registrele comerciale

Primum din partea „Asociației Restauratorilor” de nob. președinția d-lui Moise Pops, spre publicare, răspunsul dat de Camera de Comerț și Industrie Brașov, la intervenția susnumitei societăți.

Răspunsul este următorul: Sesizați de către organizațiile profesionale din circumscriptie, avem onoarea a vă ruga să binevoii a interveni cu toată

stăruința pe lângă Ministerul Finanțelor, pentru scutirea micilor comercianți și a micilor meseriași de obligativitatea ținerii registrelor comerciale, în care sens dispozițiunile legii comerciale XXXVII din 1875, art. 5 sunt categorice, ele prevăzând că dispozițiunile prezentei legi, relative la firmele comerciale, la registre și la procurajune nu se aplică micilor revânzători și comercianților ambulanti precum nici negustorilor de lucruri vechi, cărciumarilor, cărăușilor de rând, corăbierilor sau altor profesioniști, dacă negoțul acestora nu depășește cercul micii industrie.

Asociațiunile de mici revânzători și comercianți ambulanti nu se consideră societăți comerciale, iar asociațiunile, cari iau ființă în scopul continuării comerțului celorlalte categorii de comercianți, enumerați mai sus, se vor considera societăți comerciale numai dacă negoțul lor depășește cercul micii industrie.

În concordanță cu aceste dispozițiuni legale sunt și prevederile legii contribuțiilor directe, care scutesc de amendă, aplicabilă comercianților și industriașilor care nu s'înregistrează comerciale, pe micii meseriași și pe micii comercianți, definiți conform art. 12 din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri, lege care stabilește limita micului comerț la venitul anual impozabil inferior sumei de lei 155.000.

Toată nelămurirea în privința acestei obligativități o produc numai prevederile art. 75 din legea comerțului.

Credința noastră este însă că alăta timp cât codul comercial, legea de bază a comerțului și industriei, legea contribuțiilor directe și, ceva mai mult, însuși proiectul noului cod comercial este redactat în același sens al scutirii micilor comercianți și meseriași de obligațiunea purtării registrelor, nu poate veni o dispozițiune din legea timbrului, care nu poate fi interpretată după părerea noastră decât în același sens al excluderii de sub prevederile ei a micului comerț, — să impună ținerea acestor registre tuturor comercianților.

Ar fi de altfel și o imposibilitate practică pentru acești mici negustori, cari de multe ori nu știu să scrie nici nume e, să li se impună ținerea de registre, care în cazul purtării lor de către un contabil, le-ar consuma însăși beneficiul ce-l realizează întreprinderea lor.

Interview Presse, serviciul internațional de presă, București I. Calea Victoriei 29, Telefon 4.87.14, furnizează orice tăieturi de presă, din țară sau străinătate, privind toate problemele politice, economice, sociale, etc...

Prospecte gratuite, precum și probe gratuite se fac la cerere. Scrieți imediat și vă veți convinge de utilitatea și seriozitatea serviciului nostru.

Dela meseriași români din Bistrița

Hărnicia Reunione a meseriașilor români din Bistrița ne trimite, cu întârziere, spre publicare convocarea adunării generale, pe ziua de 14 Februarie s. c. Deodată cu această convocare am primit și un apel, pe care înținem să l publicăm în înțelegime ca un document al dragostei de neam și al solidarității, de care sunt pătrunși acești vrednici meseriași. Iată acest apel:

„Reunionea noastră împlinește 37 ani de existență. Înființată sub stăpânire străină a suportat cu răbdare mulți ani în șir și canele autorităților ungurești. Cu toate acestea prin înțelegerea demnă de amintit a membrilor ei, ea a continuat să vie și să se dezvolte.

Unirea ne-a găsit pe noi, meseriași români, într-o situație mult inferioară în raport cu meseriași de altă naționalitate. Orașele noastre erau împănate cu meseriași și comercianți străini și cu regret trebuie să constatăm, că după scurgerea a două decenii dela Unire situația nu mult s'a schimbat. Pe țărâmul romanizării industriei și a comerțului aproape nu s'a făcut nimic!

Domnilor meseriași comercianți! *Vina e a noastră și va rămâne atâta timp cât vom sta izolați unul de altul!*

Este timpul, ca meseriașul, comerciantul, muncitorul român din orașul nostru să-și întindă mâna pentru a rupe cu trecutul și a-și crea un viitor mai strălucit.

Reuniunea Meseriașilor Români din Bistrița, acum 37 ani, cu acest scop a fost înființată de marii noștri înaintași. În Reuniunea Meseriașilor Români este locul fiecărui român care face parte din clasa mijlocie și nutrește sentimente naționale.

Cu o reunione puternică și cu o conducere înțeleaptă, vom putea realiza apoi — sprîjiniiți de numeroasele legi în vigoare, — idealul nostru a fiecărui: *românizarea clasei de mijloc și prin ea a orașului nostru.*

Facem acest apel, cu ocazia a 37-a adunări generale a reuniunii noastre, și rugăm pe bunul Dumnezeu, ca apelul nostru să găsească răsunet și înțelegeră, spre binele nostru și a scumpel noastre patrii.

În același timp vicepreședintele acestei Reuniuni d-l *Gheorghe Beșa*, care posedă în Bistrița (B-dul I G. Dacia Nr. 28) un atelier de trăsuri și arcuiri de automobile, ne felicită căi duros pentru împlinirea unui veac de existență a ziarului „Gazeta Tr.” și ne mulțumește pentru trimiterea gratuită și fără întrerupere a ziarului nostru timp de 37 ani.

Mulțumind d-lui Beșa pentru urările trimise și dorind Reuniunii multe succese, în realizarea programului propus, li comunităm că serbarea jubileului „Gazeta Tr.” se va face anul viitor în cadrul unor mari manifestațiuni naționale, despre care vom publica amănunte la timp.

Correspondență din Berlin

Technica modernă în serviciul Bisericii.

Adeseori putem constata, că tocmai în biserici, cari sunt cercetate cu predilecție de credincioși, cuvintele preotului se pot cu anevoie înțelege în părțile mai îndepărtate ale vastelor biserici. Această problemă a acustice în spațiu este veche și a pus pe constructorii de biserici întotdeauna în fața unor probleme deosebit de grele.

Timp îndelungat s'au căutat zadarnic mijloacele corepunzătoare pentru înlăturarea neajunsurilor și abia în vremea din urmă s'a găsit succesul tehnice să găsească o soluție definitivă. Se poate utiliza una din ultimele achiziții ale tehnicii, anume intensificarea și transmiterea tonurilor, la orice spațiu, chiar și în cel mai neapropiat punct de vedere acustic în scopul de a se crea împrejurări ireproșabile. Faptul că este vorba de produse tehnice, nu-i va scădea valoarea față de Biserica, căci și lumina

electrică fu primită la început cu răceală în biserică, precum mai de mult era cazul cu orga.

Avantajele pe cari le oferă acest mijloc tehnic modern, le au nu numai credincioșii ci și oratorul. Căci acesta mai ales în biserici mari, nu mai trebuie să vorbească făcând sforțări spre a fi auzit, ci va vorbi normal, ca unul cerc mic de ascultători. Fineț le frazelor și eleganța firului idelilor ies astfel și mai bine la iveală.

Pe lângă întrebunțarea instalațiunii de intensificare pentru îmbunătățirea acustice, mai există și o serie de alte posibilități de a o utiliza. Astfel ea poate fi utilizată pentru reproducerea unor concerte de orgă și cântece de piaci sonore, acolo unde lipsește orga și corul. Calitatea superioară a plăcilor de azi asigură reproducerea tuturor finanțelor muzicale, așa încât întrebunțarea lor nu repre-

zintă cumva numai un surrogat pentru biserică, ci ea înmulțește esențial posibilitățile muzicale, chiar și în biserici mari. Un domeniu de aplicare special este întrebunțarea unei instalații megafonice pentru transmisiunea sunetului clopotelor. Această posibilitate dă și bisericilor mai mici putința să se folosească de frumusețea sunetelor de clopot celebre.

Cu ajutorul unor instalațiuni de transmisiune, precum le-a creat în mod pildurilor Telefunken, se pot soluționa și alte probleme acustice în biserici, așa d. p. în unele biserici mari, distanța prea mare dintre altar și orgă, împiedică aproape complet corespondența exactă între muzică și cântare. Și aceste greutăți se pot înlătura ușor.

Un alt avantaj rezultă din posibilitatea de a face și pe cel cu euzul greu să audă cuvintele preotului lor și cântecelor, prin educerea în contact a căștilor cu intensificatoarele.

Conferință

în atenția membrilor Camerei de Muncă

Vineri, 19 Februarie 1937, ora 19 (7 seara), va avea loc conferința d-lui *Ilie P. Calciu*, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, despre:

1. Legea pregătirii profesionale și exercitarea meseriilor;
 - a) Căminele de ucenici;
 - b) Lichidarea fostelor corporații industriale;
 - c) Combaterea clandestinității.

2. Proiectul de lege pentru înființarea Creditului Meșteșugăresc;

- a) Operațiunile de producție;
- b) Încurajarea micii industrie.

Conferința va avea loc în sala mare a Uniunii Industriașilor (Gewerbeverein), Bulevardul Regele Ferdinand, la care sunt rugați să ia parte membrii Camerei de Muncă în număr cât mai mare.

Convocare

la a doua Adunare Generală a Crucii Roșii-Brașov

Neîntruindă se numărul de membri, recerut de statute, în ședința din 16 Februarie s. c., se convoacă a doua oară, pe ziua de *Marți 23 Februarie s. c.* la ora 4 p. m. în Sala Statului ordșenesc, când se va ține cu orice număr de membri asistenți, cu același ordine de zi, publicată la prima convocare.

Rugăm onor. membrii și pe toți care se interesează de această importantă Societate să ia parte.

Brașov, la 17 Februarie 1937.

Președinte,
Maria B. Băulescu
Secretară
Maria Popescu-Bogdan

Din trecutul Românilor din Schei

Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin care se acordă Scheai or d-la Cetatea Brașovului, unele scutiri și reduceri de dări.

de Dr. Sterie Stinghe profesor.

I.

7167 (1639) Martie 18.

Mihail Radu*) Voevod, scutește, ca și antecesorii săi, pe toți Scheii, cari se hrănesc cu negoț brașovenesc în țara Domniei Sale de împrumut neguțătorească, de schimbul banilor, de cotrie, de cal de olac și de alte dădji câte vor fi peste an în țara Domniei Sale (original)

Mistieiu Bietiu Io Mihail Radu voevod I gsdau davat gsdvni sie poveleanie gsdm**) tuturor Scheilor cari se hrănesc cu negoț brașovenesc aicea în țara domniei mele (*) ca să fie de az en înainte

*) RADU IX, Domnul Munteniei, numit și MIHNEA III (Martie 1658—Dec. 1659)

**) Cu mila lui Dumnezeu Io MIHAIL RADU voevod și domn am dat domnia mea această poruncă a domniei mele.

în pac(e) dinprumută neguțătorească și de schimbul banilor, de cotrie, de cal de olac și de alte dădji câte vor fi priste an în țara domniei mele (*) de nimica val sau bășuială) să aibă pentru că mam mistieiu domnia mea de iam ertat, de toate câte scrie mai sus căci sânt oameni sritini de altă țară și aduc negoț brașovenesc de se hrănescu în țara domniei mele, precum au fost ertaji și de aliași domni mai de înainte vreme(e). Așjderea și voi toate slugel(e) dumaii meal(e), care cu ce slujbă veș umbra în orașie domnii mele, iar voi foar(e) la bună pac(e) săi lăsați de toate câte scrie mai sus că cine(e) se va ispiți ai învâului preas(e) porunca domnii meal(e) acela om va avea certare de cătră domnia mea. I ino da nest po vecl gsdvni, I pisam reci gsdvni pla***) Mrt. 18 vit. 7167.

Io Mihail Voevod, Mistieiu Bietiu gsdau.

II.

7173 (1665) Ianuarie 28

Radu Leon voevod*) scutește — ca și antecesorii săi — pe Brașovenii — Scheii, cari se hrănesc cu negoț brașovenesc în țara domniei sale și în orașul București, de împrumut neguțătorească, de schimb

*) Și altfel nu este, (ci) după porunca domniei mele. Și scria-am porunca domnia mea. Scris.

*) RADU LEON Domn al Țării Românești, dela (Dec. 1664—Mart. 1669)

but banilor, de cotrie, de fum, de cal de olac și de alte dădji câte vor fi peste an în țara domniei sale. (original)

Mistieiu Bietiu Io Radul Leon voevod I gpdru zemle Vlahscoe davat gsdvni silu poveleanie gsdvni**) tuturor Brașovenailor Scheai, ce să hrănescu cu negoț brașovenesc aici în țara domniei mele în București, ca să fie în pace de împrumut neguțătorească și de schimbul banilor și de cotrie și de fum. De cal de olac și de alte dădji câte vor fi peste an în țara domniei mele de nimica val sau bășuială să n aibă, pentru că mam milostiv domnia mea de iam ertat de acestea de toate câte scriu mai sus, căci că sântu oameni sritat altă țară și vându negoț brașovenesc de să hrănescu în țara domniei mele. Precum au fost ertaji și de aliași domni mai de înainte vreme. Așjderea și voi toate slugile domniei mele, care cu ce slujbă veș umbra, iar voi să căutați și să vă feriți și la bună pace să-i lăsați de toate câte scriu mai sus, că cine se va ispiți ai învâului de către domnia mea cerșă va avea I sam rece gsdvni. p.***) Ghea, 28 Jan 7173.

Io Radul voevod (L. S.)

— Va urma —

*) Cu mila lui Dumnezeu Io RADUL LEON voevod și Domn al Țării Românești am dat Domnia mea această poruncă a Domniei mele.

**) Și aceasta este zisa Domniei mele. Scris

Pentru meșteșugarii români

care doresc să participe la expoziția internațională de la Paris

În scopul organizării celei mai importante manifestări internaționale a muncii și creației omenești, care va fi Expoziția Internațională din Paris, în luna Mai 1937, unde țara noastră a fost special invitată, facem un larg apel la elementul meșteșugăresc care trebuie să participe cu produsele sale alături de cele ale mareii industrii.

Invităm deci pe meșteșugarii români, care au știut întotdeauna să facă cinste țării prin realizările lor, să participe și de astădată la această grandioasă manifestare internațională.

Comisaritul General al Pavilionului Românesc, în dorința de a sprijini lucrările și realizările de elită ale meșteșugarilor, va acorda un larg concurs material, prin premierea lucrărilor ce se vor distinge.

Cererile de participare se vor adresa direct, fie Ministerului de Industrie (Direcția Industriei) sau Inspectoratelor din țară, fie Camerilor de Muncă. Prezentarea lucrărilor se face până la 15 Martie a.c. Inscriserile încep de acum.

În cererea de participare să se specifice suprafața strict necesară pentru produsele, ce vor fi expuse, cât și natura lor. Nu se vor primi spre expunere decât lucrări de o adevărată și reală valoare artistică și tehnică. Pentru locul rezervat în Pavilionele Colective nu se plătește nici-o taxă. Obiectele de expus vor fi centralizate la Comisia la nivel general — transportul lor la Paris și înepoierea la București privind deasemenea Comisia la nivel General.

Se atrage în special atenția asupra interesului cel al participanților atât pentru afirmarea meseriilor românești, cât — mai ales — pentru cunoașterea produselor lor cari, grație preferințelor de multe ori mai reduse la noi în țară decât în alte părți, pot oferi posibilități nebănuite de export.

Expoziția oferă participanților diplome și medalii.

Cursuri de limba italiana la Brașov

Din inițiativa Institutului de Cultură Italiană în România, vor fi inaugurate în curând la Brașov cursurile de limbă italiană pentru adulți. Lecțiile vor avea loc de două ori pe săptămână, Marți și Sâmbătă, conform unui orar ce se va anunța ulterior. Cursurile vor avea durata de circa patru luni, și vor cuprinde un program complet de gramatică, exerciții de pronunțare, ortografie, dicționar, citire și conversație.

Inscriserile, care cu o lună înainte de sfârșitul cursurilor vor face cerere, vor fi admise la un examen și promoși vor primi un certificat de studiu.

În afară de cursurile de limbă, Institutul va putea organiza și unele manifestări culturale și artistice, conferințe și concerte, cu participarea personalităților italiene.

Pentru informații și înscrieri, se adresa la Banca Comercială Italo-Română, (Piața Libertății 5) între orele 8 — 14.

Cinema Capitol

În zilele de 17, 18 și 19 Februarie rulează filmul senzațional

„Distrugătorul”

(Raza invizibilă) cu Boni Karloff și Bela Legosi. Acest film în parte la tragerea premiilor abonamente în valoare de lei 30.000. Complectare: Syll Symonite, Michy Maus și Jurnal.

Bibliografie

„Prometeu”, revistă de luptă pentru propășire, frumos și adevăr, anul III, — Nr. 1—2, este un frumos și bogat număr al acestei reviste, închinat fostului redactor al revistei, regretatului Vasile Popp Rogoz.

În câteva articole și poezii, revista evocă și cinstește memoria celui dispărut. Cuprinde apoi ecouri de la jubileul de 50 ani de viață a directorului ei, dl I. Al. Bran Lemeny, recenzii, note și impresii, precum și diferite alte articole și versuri, cari toate formează un frumos și bogat număr.

Revista împlineste al treilea an de viață. Din articolul, în care se remarcă acest fapt, reproducem rândurile, cari explică rostul revistei „Prometeu”: „Luptă pentru regenerarea și înălțarea culturii noastre, prin literatură, morală și naționalism”.

Li dorim țării și izbândă în lupta, pentru care „Prometeu” și-a închinat viața.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 3308/1937.

Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea oficiilor Primăriei cu articole de cancelarie de scris și materialele necesare pe anul bugetar 1937 și 1938, se va ține o licitație publică cu oferte încheiate timbrate și sigilate (cu câte 2 copii) în ziua de 17 Martie 1937, ora 12^{1/2} în conformitate cu legea Contabilității publice art. 88 110 și a dispozițiilor generale de licitație publicate în Monitorul Oficial nr. 127 și 183 din 1931.

Odată cu ofertele se va depune o garanție de lei 2.000 în numerar sau efecte de stat și în plic separat.

Informațiuni detaliate și caetul de sarcini se pot primi la Serviciul economic.

Brașov, la 8 Februarie 1937.

Comisia Interimară,

președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul

Expeditor: Reiner

124 1—3

Primăria Municipiului Brașov

No. 3309/1937.

Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea oficiilor Primăriei cu imprimaturile necesare pe anul bugetar 1937/1938, se va ține în ziua de 17 Martie 1937, ora 12, la Primăria Brașov o licitație publică cu oferte încheiate, timbrate și sigilate (oferte cu câte 2 copii) în conformitate cu Legea Contabilității Publice art. 88—110 și a dispozițiilor prevăzute în Monitorul Oficial nr. 127 și 183 din anul 1931.

Odată cu oferta se va depune o garanție de 5% în numerar sau efecte de stat, din prețul oferit.

Informațiuni detaliate și tabloul aproximativ de imprimatură, precum și caetul de sarcini se pot primi la Serviciul economic al Primăriei.

Brașov, la 8 Februarie 1937.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul

Expeditor: Reiner.

125 1—3

CINEMA „ASTRA”

Dela 18 FEBRUARIE

BRIGITTE HORNEY

în

Sinfonia slavă (Bosniaci)

Acest film evocă viața plină de romantism și război a bosniacilor, cari trăiau și iubiau după legile bunului plac

Cu: Willi Eichberger, Atila Hörbiger, Willi Schur.

Oricine poate deveni, fără bani, proprietarul unui plug — Eberhardt.

Concursul firmei Christian Lang, Dumbrăveni, jud. Târnava Mică, — reprezentând generală a Fabricel de pluguri — Eberhardt, Uim (I Dandrea) Germania.

Plugul — Eberhardt, un mare succes al tehnicel germane, în stare să facă față cerințelor tuturor feurilor de pământ, de o durabilitate aproape nemărginită, fabricat din cel mai solid material, a satisfăcut dorințele tuturor proprietarilor săi. Mii de scrisori de recunoștință confirmă acest lucru, între cari chiar și onoarea și acordarea titlului de „furnizor de Curte”, din partea celui mai înalt for.

Invităm pe toți agricultorii să ne comunice în scris, experiențele făcute cu plugul nostru, ca și tot ce au văzut și auzit despre el. Vom aprecia mai mult convorbirile și părerile de specialitate, scurte.

Cel mai bun răspuns va fi premiat cu un plug.

Ultimul termen al trimiterii răspunsurilor — 15 Martie. 117 1-2

PORTOCALÉ de JAFFA

se pot căpăta zilnic și proaspăt curățite de coaje în Fabrica Hess — cu prețul original de lei 29 kgr. — în următoarele prăvălii.

Luisse Csörgö
Cziltrom Ferencz
Coloniale „Delico”
Eitel & Zirkkus, Centrale
Eitel & Zirkkus, Filiale
Farkas & Co.
J. Fűző
Gá Andrel
Gál Béla
R. Gonser
Hans Gross
H. Heldsdörfer
J. L. & A. Hesshalmer, Centrala
J. L. & A. Hesshalmer, Filiale
Hans Hajdo
Hilgersz K.

„Luculus” Rézer Lenke
Ignác Lusztyg
J. Maurer
Gheorghe Moraru
H. Nagelschmidt
Toni Niedermann
H. Petersberger A.G.
I. Prosan
Schlosser & Zillmann
Stinghe & Pilsz
A. & H. Tartler A.G.
Taliu Tășcu
H. Teutsch
Toader Toderică
Fritz Wallitsch
„Weka” 122 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 2710/1937.

5125 C. I.

Serv. silvic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 20 Martie 1937, la orele 10 și 11 a.m. se va ține în localul Serviciului silvic al Municipiului Brașov, situat în strada Calvin nr. 5, licitația publică.

a) la ora 10 a.m. pentru fasonarea a circa 30000 metri cubi busteni de brad, 8.000 metri cubi busteni de fag și 160.000 metri steri de fag și brad precum și curățirea parchetului după exploatare, care se va cuprinde în prețul de fasonare.

Valoarea lucrării după deviz este suma de lei 4.752.000, scotind 24 lei fasonarea unui metru cub sau ster inclusiv curățirea parchetului.

b) la ora 11 a.m. pentru vânzarea a 30000 metri cubi busteni de brad, 8000 metri cubi busteni de fag și 160.000 metri steri lemne de foc de fag și brad, toate materialele fasonate pe loc în pădure.

Prețul de strigare este: 65 lei metru cub busteni de brad, 26 lei metru cub busteni de fag și 12 lei sterul de fag și brad pe lângă plata cheltuielilor de fasonare și curățirea parchetului, după cum va rezulta la licitație și care după deviz este de lei 4.752.000.

Ambere licitații privesc exploatarea arboretului din pădurea Săcele Seria V de raport în suprafață de 537 hectare și a arboretelor ce se vor marca în Se-

ria VI de protecție, pădurea Municipiului Brașov.

Fasonarea și vânzarea materialelor, conform aprobării nr. 31274/1936 a Ministerului de Interne și nr. 5195/1937 a Ministerului de Domenii se face pe suprafețe egale în timp de 11 ani cu începere din anul 1937.

Licitatiia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din legea contabilității publice, Regulamentul Oficiului Central de Licitații și normele publicate în Monitorul Oficial nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din valoarea lucrărilor sau materialelor ce se vând (în recipisa administrației financiare, numerar sau efecte de stat, aceste sume scotite pe cursul oficial al Băncii Naționale din ziua precedentă licitației), ar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 8 până la ora 12 la Serviciul silvic al Municipiului Brașov.

Brașov, la 10 Februarie 1937.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

Secretar General:

Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului silvic:

Ing. C. Moarcă

GHIȘEURILE

Organizației naționale-române de voiaj și turism

EUROPA

vând toate biletele de călătorie internaționale la cursurile oficiale ale Băncii Naționale

129

1—2

No. 555—1937.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 15575—1936 a Judecătoriei mixte Brașov, în favorul reclamantului Zoltan Reich din Timișoara repr. prin avocatul Dr. Victor Zăck din Brașov, pentru încasarea creanței de 5000 lei și a.c. se fixează termen de licitație pe ziua de 4 Martie 1937, orele 11 a.m. la fața locului, în Codlea Nr. 306 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, un cazan de aburi în valoare de 15000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, 8 Februarie 1937.

I. Crișan portărel.

121 1—1

Judecătoria rurală Cernatu Jud. Brașov

Nr. G. 2108—1936

Publicație de licitație

Subsemnatul executor public prin această, că în baza deciziei No. G. 2108—1936 a Judecătoriei rurale Cernatu, județul Brașov, în favoarea reclamantului Stefan Fischer reprezentat prin avocatul Dr. Leo Peritz din comuna Brașov, pentru încasarea creanței de 6000 lei, capital și acc., se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Februarie 1937, ora 4 p.m. la fața locului în comuna Turcheș Nr. 507, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară și anume diferite meubili de casă în valoare de 5000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Cernatu la 30 Ian. 1937.

Executor delegat Indescifrabil.

123 1—1

Nr. G 1902—1936

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 1902—1936 a Judecătoriei de ocol Zărnești, în favorul reclamantului Dr. Zevadetu Aldeșu, avocat din Zărnești, pentru încasarea creanței de 5500 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Febr. 1937, orele 15 p.m. la fața locului, în comuna Zărnești la locuința următorului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară una vacă peștrișă roșie cu alb, 1 vișel băiat roșu cu alb, de 8 luni, 1 purcel alb de 6 luni în valoare de 5800 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Zărnești, la 6 Febr. 1937.

Indescifrabil, portărel-delegat

126 1—1

REUMATISMUL RACELILE NEURALGIILE
chiat
CRONICE
vindicat
Togal

Actiunea „Frontului Românesc“

In județul Brașov

Organizația „Frontului Românesc“ Brașov desfășoară o intensă activitate în județ. În zilele care sârbătoarele satele sunt străbătute de echipele de propagandă ale „Frontului Românesc“, cari propovăduiesc re-deșteptarea conștiinței naționale a maselor românești. Intreaga suflare românească, din toate comunele străbătute de pionierii României Românilor, primește cu mult entuziasm și bucurie pe reprezentanții Frontului Românesc pe cari îi întâmpină cu salutul conștient: „Ura Valda“

Duminică 14 cr. organizațiile „Frontului Românesc“ din județ au fost vizitate de următoarele echipe:

La Râșnov: D-nii Dr. I. Hozen, Dr. I. B. Lemen, I. Burtan și Gh. Aldea.

La Sita Buzdului: D-nii A. Roite, I. Brotea și C. Odor.

La Hârman: D-nii R. Ardeleanu și I. Bădișoiu, iar o altă echipă a vizitat *Tchaniul nou*.

Echipele au luat contact cu organizațiile din comunele sus menționate explicând celor prezenți principalele punte din programul „Frontului Românesc.“

In județul Someș

Beclean, Februarie 1937.

În ziua de 3 Februarie 1937 a avut loc în comuna Beclean (Jud. Someș) o consfătuire a organizației „Frontului Românesc“ de sub președinția de plasă a d-lui dr. Vasile Pop, avocat. Au fost prezenți din partea conducerei județene d-l dr. Dumitru Man, profesor și d-l dr. Corul Valer avocat ș. r.

Au mai fost prezenți din mai multe comune ale plasei Beclean, precum și delegați și organizațiilor locale.

D-l președinte al organizației Frontului Românesc din plasa Beclean, dr. Vasile Pop avocat deschide adunarea, salutând pe cei prezenți.

D-l dr. Corul Valer avocat

expune pe larg istoria și menirea Frontului Românesc.

După aceasta ia cuvântul d-l dr. Dumitru Man profesor, arătând și spunând celor de față că este trimis de către comandantul suprem al Frontului Românesc pentru a organiza și a propaga cât mai mult frumoasele ideile a lui „Numerus Valchicus“, principii cari au fost furate de alte partide pentru programul lor. Porunca d-lui Alexandru Valda Voievod, comandantul nostru este să muncim cât mai intens pentru răspândirea ideilor inițiate de domnia-sa și să ne organizăm.

Au fost apoi aleși următorii conducători ai Frontului Românesc din această plasă:

Președinte de onoare, d-l dr. Ioan Moldovan avocat Beclean; președinte activ, d-l dr. Vasile Pop avocat Beclean; vice-președini: d-l Mierușiu Emil preot prot. Cristur, Câmpian Vasile preot prot. Mălușiu; d-l Oprea Nicolae preot prot. Săsarim; secretar general: d-l Bulea Toma preot Beclean; secretar ajutor: d-l Reșiu Emil stud. med. Beclean.

D-l dr. Man amintește cu durere moartea eroilor români ce s-au jertit pentru țara lor și pentru creștinătate deperte în Spania: Moja și Maria.

Adresându-se conducătorilor satelor, le explică unde vor să ne aducă democrația noastră ce vor să fericească România încercând și ajutând pe dușmanii noștri seculari. Arată situația din Spania.

În cele din urmă ia cuvântul d-l Bulea Toma, secretar general, îndemnând pe cei prezenți să ducă mai departe până în cele mai adânci văi și cel mai înalți munți porunca Voievodului Alexandru Valda și încheie mulțumind celor veniți dela Centru pentru propagarea ideilor române și creștine precum și participărilor președinții și delegații din comunele din plasă.

Correspondent

Un comunicat

Excluderea d-lui Mihail Sadoveanu din Societatea „Junimea“ - Bucovina

Societatea academică română „Junimea“ din Cernăuți, aduce la cunoștința publică următoarele:

Pentru a cinsti truda acelor scriitori români, cari au adus în Bucovina austriacă slovă și sileta românească, „Junimea“, cea mai veche societate studențească bucovinească, a numit în anul de înalate de războiu, membru onorabil pe acel care a venit în fruntea acestor scriitori, pe d-l Mihail Sadoveanu. A fost un act simbolic, care vroia să întărească biruința spiritualității românești într-un colț de țară înstrăinat.

Au trecut anii și d-l Sadoveanu s'a îndepărtat tot mai mult de ceea ce „Junimea“, alături de întreaga opinie publică cinstită înțelege prin cuvintele: gând și faptă românească. În cele din urmă, d-l Sadoveanu și-a închiriat numele monitoarelor mai mult sau mai puțin dechitate al iudeo-comunismului „Dimineața“ și „Adevărul“, care, alături de hrubele masonice, patronate tot de d-l Sadoveanu, dorespesc cităvurile ce sunt menite pentru uciderea monarhiei țării și a poporului, pentru care această țară are ființă. Prin aceste fapte d-l Sadoveanu s'a situat definitiv în tabăra trădătorilor neamului românesc.

Oricine ar fi trădătorul și oricare ar fi motivele ei, trădarea nu poate sta alături de jertfă și ea cuprinde cu atât mai multă emernicie, cu cât cel ce o să-

vârșește se află pe o treaptă mai înaltă a ierarhiei intelectuale.

La nașterea „Junimei“ a stat jertfa celor cincisărbătorosi, cari au muzeizat în închisorile austriace, războiului întregirii „Junimea“ i-a jertfit dintre cei mai buni fii ai ei în frunte cu Ion Grămadă și generațiile de azi ale „Junimei“ stau gata de jertfă pentru biruința naționalismului intransigent și extrem, care a rămas idealul de todeauna al „Junimei“.

Intemeiată pe dispozițiile art. 37 al statutelor societății, care spune că „fiecare membru se poate eschide pentru todeauna din societate dacă atitudinea și conduita sa nu este conformă cu principiile societății“, „Junimea“ activă a cerut avizul prevăzut de statutele al clubului membrilor emeritiți, pentru excluderea d-lui Sadoveanu.

După citirea scrisorilor primite dela membrii onorari ai „Junimei“: Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea, I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan al Ardealului, prof. univ. I. Nistor, ministrul muncii, prof. univ. Dr. V. Gheorghiu, prof. univ. Dr. V. Tarnavski, etc. etc., după o metură chibzuință și după o îndelungată discuție, ce a avut loc în patru ședințe plinere consecutive, clubul membrilor emeritiți, alcătuit din toți foștii junimești, alcătuit din toți foștii junimești activi, a hotărât în ședința plenară din 23 Ianuarie 1937,

sub președinția d-lui Dr. Erast Mandicevschi, consilier onorabil la Inalta Curte de Casație și Justiție, să dea aviz afirmativ pentru excluderea d-lui Sadoveanu, cu unanimitate de voturi.

La această ședință au luat parte următorii membri emeritiți: (Urmează numele membrilor prezenți).

În urma avizului dat, „Junimea“ activă, - parte integrantă a Uniunii studenților creștini, - a decis în ședința ei plenară din 27 Ianuarie 1937, de asemenea cu unanimitate de voturi excluderea pentru todeauna din societate a d-lui Mihail Sadoveanu, pentru motivele sus arătate.

Această excludere a vrut să demonstreze că niciodată „Junimea“ nu va tolera în mijlocul ei pe acel, cari, trădând interesele neamului românesc, se vor angaja în slujba, chiar deghizată, a iudeo-francmasoneriei și implicit a comunismului, deoarece generația de azi a „Junimei“, în deplin acord cu generațiile ce au precedat-o, înțelege să continue linia naționalismului integral și intransigent, trasă de întemeietorii ei și adaptată realităților de azi.

Cernăuți, 30 Ianuarie 1937.

Pentru „Junimea“
Președintele societății
Petre Cărciu
doctorend în drept

Secretarul de externe
Nicolai Lehun
student în drept

Opera română la Brașov

„Trandafirii Roșii“ operă în 3 acte a maestrului C. Bobescu după plesa cu același nume a lui Zeharia Bărsan, a obținut aseară un strălucit succes pe scena Teatrului „Astra“. Lirisul mișcător al melodilor ce uneori atinge culmile unui edinc dramatism ca și interpretarea admirabilă a întregii opere a scos în evidență talentul maestrului C. Bobescu și a neîncrecutilor interpreți d-nii C. Ujeicu, T. Spătaru și d-na A. R. Vasiliu.

Publicul entuziasmat a răsplătit cu nesfârșite explozuni de aplauze atât pe autorul operelor cât și pe artiștii.

Asăzi seara ora 9 se reprezintă opera „Herodiada“ de Millet.

Dela „Astra“ - Sibiu

Comitetul central al „Astre“ a hotărât convocarea adunării generale consultative a Regionalei Bănățene, la Timișoara, pe ziua de Duminică 28 Februarie 1937, ora 10 a. m., în localul școlii de comerț.

La ordinea de zi între altele: Cuvântul d-lui Dr. Al. Martă, președintele comitetului de organizare a Regionalei Bănățene. Alegerea Comisivilor pentru:

a) alegerea comitetului Regional; b) membrilor secțiilor științifice-literare; c) compunerea regulamentului intern al Regionalei Bănățene.

Ședința plenară a secțiilor științifice-literare pentru constituirea organelor lor de conducere conf. art. 31 din regulamentul Secțiilor.

Conferința d-lui vicepreședinte dr. Gh. Preda din subiectul: „Distinși oameni și mari nevrozași.“

În atențiunea firmelor. Aducem la cunoștința tuturor firmelor impozabile la cifra de afaceri, că Ministerul de Finanțe, cu ordinul circular nr. 354234 din 1937, a dispus ca fișa tehnică cu situația întreprinderii la 31 Decembrie 1936, să se depună la Administrația de Constatare, în dublu exemplar, până la 31 Martie 1937.

Administrația de Constatare

D-l Jan Šeba a fost rechemat

D-l Jan Šeba, ministrul Cehoslovaciei, care a fost la Praga, unde a conferit cu guvernul său, s'a întors în București.

D-aa a vizitat pe d-l Tătărescu, prim-ministrul și intermar la externe, cărui a-i-a comunicat că guvernul său l'a rechemat din România.

Lupte înverșunate în jurul Madridului

Comunicatul oficial al marelui cartier general naționalist spune că pe frontul Madridului naționaliștii au respins mai multe contra-atacuri ale inamicului. Brigada internațională, alcătuită din comuniști din toată lumea, cari luptă alături de guvernământul, a fost nimicită.

În sectorul Jarama, la Sud-Est de Madrid, rezistența guvernamentalilor începe să slăbească. Trupele naționaliste au ajuns în localitatea Arganda, ocupând 20 km. din ultima mare sosea, care leagă Madridul de restul Spaniei roșii.

INFORMAȚIUNI

Comisia interimară a Municipiului Brașov a hotărât cu 5 voturi contra 4 să doneze edificiu, în care se află Casina română, acestei instituții centenare. Precum aflăm, această hotărâre a fost apelată de conducerea Casinei săsești.

Pensionarii și salariații publici din Brașov au înaintat la 12 Februarie d-lui ministru de finanțe un biemotivat memoriu, în care se arată pe baze de statistice oficiale scum pețea crescândă a vieții în Brașov, care întrece, în ce privește numeroase articole de prima necesitate, scumpetea din Criștelă. În consecință se cere d-lui ministru de finanțe ca Brașovul să fie trecut în categoria de scumpete specială a orașelor București, Sinaia și Constanța.

Memoriul semnat de mii de pensionari și salariați, este atât de bine motivat încât credem că d-l ministru Cenciocov va satisface această justă cerere a pensionarilor și salariaților brașoveni, cari sufăr atât de mult sub regimul acestei scumpete esorbitante în continuă creștere.

Recenzământul șomerilor din România se va face în ziua de 7 Martie a. c.

800 morți pe urma unui incendiu. Se anunță din Tokio că numărul morților pe urma incendiului, care a distrus teatrul din Antang (Mançuri), este de 800. Pagubele trec de 300.000 yen.

De sub ruinele teatrului au fost scoase un munte de cadavre carbonizate.

Adunarea generală a Casei de ajutor reciproc, economie și împrumut a Funcționarilor de Finanțe de stat din jud. Brașov este convocată pe ziua de 18 Februarie 1937, ora 6 d. a. în camera 38 a Palatului Administrațiilor financiare.

Societatea de muzică „Armonia“ din Brașov-Scheu aranjează Sâmbătă, 6 Martie 1937, orele 8 seară, în sala „Redute“ un festival artistic cu următorul program:

„Astra“, marș festiv de Carol Molnár, orchestră. „D'auzi mândră, ori n'auzi“, cor mixt cu solo de sopran de N. Oancea. „Repodtia Română“, cor mixt cu solo și orchestră de Aurel Popovici-Racoviță. „La șezătoare“, scenă dela țară într-un act, cu preludiu, de Tiberiu Brediceanu.

Sportul de popice. „Veselia“ - „Metatrugiști“ 198 - 145. „Meseriași“ (Satulung) - „Frăția“ (Brașov) 137 - 123.

Duminică concurs pentru cupa volanță „Veselia“, care se va desfășura în Târgul Săcuiesc, unde vor lua parte mai multe echipe.

Ducesa de Atholl cu cele două parlamentare engleze, au fost invitate, după cum am anunțat, la Cluj. În drum din București spre capitala Ardealului au vizitat și orașul nostru, unde li s'a făcut o călduroasă primire în gară, de către o delegație de doamne în frunte cu d-na Maria Baulescu, presidenta Uniunii Reuniunilor Femeilor Române și de către autoritățile locale.

Seara s'a servit un banchet în saloanele Cercului militar, după care și au continuat drumul spre Cluj.

Primirea în Capitala Ardealului a fost impunătoare prin căldura și grandiozitatea ei. În cinstea distinșelor vizitatoare s'a aranjat un festival la Teatrul Național, unde au fost salutate de către reprezentanții diferitelor instituții ale Clujului, cărora le-a răspuns, mulțumindu-le, atât ducesa de Atholl cât și însoțitoarele d-sale, cari au vizitat apoi instituțiile publice ale orașului.

† Gheorghe Mailat. Venerabilul cărtor din comuna Feldioara, Gheorghe Mailat, un fruntaș al „Frontului Românesc“ din organizația locală ne-a părăsit în al 67-lea an al vieții sale. Ieri, 16 cr., a avut loc înmormântarea.

Slujba religioasă a fost oficiată de preoții: Ioanovici, Dr. P. Debu și P. Văteru. Din partea centrului „Frontului Românesc“ însoțind pe d-l dr. Debu, fost senator, au mai luat parte la trista solemnitate d-nii: Const. Odor, vicepreședintele tinerețului, și I. Burtan, cari au depus o frumoasă coroană.

Preoții dr. P. Debu și Ioanovici au rostit cuvântări, iar conducerea Frontului Românesc prin d-l C. Odor și-a făcut o ploasă datorie, de a aduce un ultim omagiu celui ce a fost Gheorghe Mailat.

Dumnezeu să-l odihnească. După înmormântare, delegații centrului au luat contact cu conducerea organizației „Frontului Românesc“ din Feldioara.

Furt Individida Bejko Agneta de 22 ani, de profesie servitoare și chelneriță a furat portmoneul cu suma de 570 lei și un portșigeret în valoare de lei 600 dela Bogdan Augustin pe când se afla în restaurantul Royal din str. Iuliu Maniu unde era în serviciu bănuită. Cazul se cercetează. Lucrurile furate sau predate păgubașului.

Lupta contra gripei! Contra gripei și bolilor provenite din răceală, Togonal în Tablete este un admirabil și bine apreciat medicament. Face să scadă temperatura și vindecă cu siguranță. Togonal este un puternic bactericid! Luat la început, Togonal precămpină complicitatea dezvoltării grupelor. Incercat de medici și clinici a dat rezultate uluitoare.

1-0